

Яркая история дружбы и партнерства к 60-летию установления отношений между СССР/Россией и Вьетнамом

© 2010

А. Воронин, Е. Кобелев

На историческом фоне событий в АТР и ЮВА в статье рассмотрены советско-вьетнамские и российско-вьетнамские отношения со дня установления в 1950 г. дипломатических отношений между СССР и ДРВ по настоящее время. Показано значение советской помощи вьетнамскому народу на всех этапах выпавших на его долю двух войн Сопротивления, а также в мирном строительстве. Современный этап отношений между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам характеризуется всесторонним взаимовыгодным сотрудничеством, которое успешно развивается на принципах стратегического партнерства, с учетом национальных интересов обеих стран.

Ключевые слова: Советский Союз, Вьетнам, Китай, американская агрессия, советская помощь и поддержка, Российская Федерация, отношения стратегического партнерства.

Победное для сил мира и прогресса завершение Второй мировой войны вызвало мощный подъем национально-освободительного движения в странах Востока. Одним из первых прорвал цепи колониального рабства вьетнамский народ. 2 сентября 1945 г. вождь вьетнамского народа Хо Ши Мин на многотысячном митинге в Ханое зачитал Декларацию независимости и провозгласил создание Демократической Республики Вьетнам — первого в Юго-Восточной Азии народно-демократического государства.

Однако Франция, почти сто лет владевшая Вьетнамом, не смирилась с таким ходом событий и решила вооруженным путем подавить молодую республику. Началась длительная война Сопротивления вьетнамского народа против колонизаторов. Почти пять первых лет ДРВ находилась в состоянии практически полной политико-дипломатической и экономической изоляции. Положение кардинально изменилось только после 1 октября 1949 г., когда была провозглашена Китайская Народная Республика, а части Народно-освободительной армии Китая вышли на границу с ДРВ. В Москве, как и в Пекине, началась подготовка к дипломатическому признанию ДРВ. 10 декабря 1949 г. вопрос о признании ДРВ в

Воронин Анатолий Сергеевич, старший научный сотрудник ИДВ РАН.
Тел. 8 (499) 124-01-07.

Кобелев Евгений Васильевич, кандидат исторических наук, руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. Тел. 8(499) 124-08-33.

закрытом порядке был вынесен на заседание Политбюро ЦК ВКП(б). Предложение МИД СССР “об установлении дипломатических отношений... между Советским Союзом и Демократической Республикой Вьетнам” было одобрено.¹

В декабре 1949 г. — январе 1950 г. в переговорах между советским и китайским руководством была достигнута договоренность о том, что первым заявление об установлении отношений с ДРВ сделает КНР. 14 января 1950 г. было опубликовано Заявление правительства ДРВ, подписанное президентом Хо Ши Мином, в котором подчеркивалось, что оно “готово установить дипломатические отношения с правительствами всех стран, которые будут уважать принципы равноправия, территориальный и государственный суверенитет Вьетнама”². 15 января правительство ДРВ заявило о признании КНР и выразило готовность установить с ней дипломатические отношения. 18 января КНР, в свою очередь, признала ДРВ³.

Как свидетельствуют архивы, И.В. Сталин внимательно следил за развитием ситуации на Индокитайском полуострове. В письме Мао Цзедуну 6 января 1950 г. он, в частности, писал: “Я имел возможность просмотреть на днях материалы о Вьетнаме и тов. Хо Ши Мине. У меня получилось убеждение, что тов. Хо Ши Мин является твердым и толковым коммунистом, ведет свое дело хорошо и заслуживает всяческой поддержки”⁴.

30 января 1950 г. министр иностранных дел СССР А.Я. Вышинский направил Хо Ши Мину телеграмму в ответ на официальное обращение президента ДРВ. В ней говорилось: “Рассмотрев предложение правительства Демократической Республики Вьетнам и учитывая при этом, что Демократическая Республика Вьетнам представляет подавляющее большинство населения страны, советское правительство приняло решение установить дипломатические отношения между Советским Союзом и Демократической Республикой Вьетнам и обменяться посланниками”⁵. 3 февраля 1950 г. Хо Ши Мин нелегально направился в Москву для переговоров с И.В. Сталиным.

Дипломатическое признание ДРВ со стороны СССР, КНР, стран народной демократии явилось большим достижением внешней политики Вьетнама. Это был прорыв внешнеполитической блокады молодого государства. Признание стало мощным фактором морально-политической поддержки борьбы вьетнамского народа за свою национальную независимость.

Тем временем французский экспедиционный корпус все глубже увязал в трясине военных действий во Вьетнаме. В политических кругах Франции зрели настроения в пользу скорейшего окончания бесперспективной войны.

С учетом создавшейся ситуации Советский Союз выступил с предложением о проведении Женевского совещания великих держав для рассмотрения индокитайского вопроса, которое было принято Францией и ее западными союзниками.

Для подготовки тактики предстоящих переговоров в Женеве в апреле 1954 г. в Москве прошла серия встреч с участием В.М. Молотова, Чжоу Эньляя и Хо Ши Мина. В консолидированном виде единая позиция была сформулирована В.М. Молотовым. Ее суть состояла в том, чтобы добиться признания независимости Вьетнама, Лаоса и Камбоджи со стороны западных участников переговоров, вынудить Францию прекратить военные действия⁶.

В ходе переговоров в Женеве поставленные задачи удалось, в основном, успешно реализовать, хотя представители американской администрации всячески противились поискам взаимоприемлемого решения. Успеху дипломатов ДРВ,

СССР и КНР способствовала блестящая победа Вьетнамской народной армии (ВНА). 7 мая 1954 г. в Женеву пришло сообщение о капитуляции французского экспедиционного корпуса в районе вьетнамского селения Дьенбьенфу. Здесь ВНА впервые и весьма успешно применила знаменитые “катюши”, которые СССР успел накануне поставить во Вьетнам⁷.

21 июля 1954 г. в Женеве была принята Заключительная декларация, согласно которой страны-участницы совещания обязались уважать суверенитет, независимость, единство, территориальную целостность государств Индокитая, не допускать вмешательства в их внутренние дела (п.12)⁸. Франция обязалась вывести свои войска из Индокитая. Во Вьетнаме до проведения в 1956 г. всеобщих выборов, которые должны были определить дальнейшую судьбу страны, устанавливалась временная демаркационная линия, проходившая несколько ниже 17-й параллели.

Развитие отношений с СССР — центральная задача внешней политики ДРВ

Окончание войны открывало новый этап в советско-вьетнамских отношениях. В борьбе за единство и независимость страны, развитие экономики, различных сторон общественной жизни правительство ДРВ рассчитывало опереться на поддержку и помощь СССР. Задача всемерного развития отношений с Советским Союзом и странами народной демократии выдвинулась в центр внешней политики ДРВ. Еще 10 марта 1952 г. Хо Ши Мин направил в Москву первого посла ДРВ. Это был Нгуен Лыонг Банг — соратник президента со времени совместной подпольной деятельности в 1920—30-е гг. 23 апреля 1952 г. он вручил верительные грамоты Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н.М. Швернику. 4 ноября 1954 г. советский посол А.А. Лаврищев вручил верительные грамоты Хо Ши Мину. Началась подготовка к первому официальному визиту президента ДРВ в СССР, в ходе которого по взаимной договоренности стороны должны были обсудить задачи стратегического взаимодействия в новой ситуации, сложившейся в Юго-Восточной Азии после принятия Женевских соглашений.

Визит состоялся 12—18 июля 1955 г. и стал крупным событием в истории отношений двух стран, на многие годы вперед задав направление и определив содержание сотрудничества между СССР и ДРВ. В ходе переговоров стороны подтвердили свою готовность добиваться осуществления Женевских соглашений по Индокитаю, заявили о взаимном стремлении “развивать и укреплять политическое, экономическое и культурное сотрудничество”. Советское правительство приняло решение выделить в качестве безвозмездной помощи для восстановления экономики ДРВ 400 млн руб., дало согласие на оказание содействия в проведении во Вьетнаме геолого-изыскательских работ, в осуществлении мероприятий по борьбе с инфекционными заболеваниями⁹.

В 1950-е гг. СССР оказал содействие ДРВ в формировании новой для страны структуры экономики. Были заложены основы современной индустрии: тепло- и гидроэнергетика, машиностроение, химическая промышленность, промышленность строительных материалов, пищевая промышленность, другие отрасли, работающие на повышение жизненного уровня населения. В 1954—1964 гг. в ДРВ с участием около 2500 советских специалистов было построено около 80 предприятий, на которых в 1964 г. производилось 90% каменного угля, основные объемы электроэнергии, вся добыча олова и апатитов, производство

суперфосфатов, 80% выпуска металлорежущих станков, а также около половины продукции, идущей на экспорт. В высших учебных заведениях СССР в те годы получили образование более 1000 граждан ДРВ¹⁰.

Сотрудничество СССР и ДРВ шло на подъем, охватывая все новые сферы внутренней и внешней политики двух стран. В то же время, в конце 1950-х гг. появились факторы, оказывавшие негативное воздействие на развитие всестороннего советско-вьетнамского сотрудничества. Как известно, руководство КПК, и особенно Мао Цзэдун, негативно восприняли развенчание XX съездом КПСС культа личности Сталина. Вслед за этим между КПК и КПСС развернулась острая полемика, которая сказалась и на межгосударственных отношениях между двумя великими державами. Вьетнамское руководство оказалось в сложнейшей ситуации. На юге страны шла вооруженная борьба против американской агрессии. Выполняя роль тыла, ДРВ обеспечивала всем необходимым освободительное движение в южной части страны. В этих условиях вьетнамское руководство крайне нуждалось в помощи и поддержке как со стороны СССР, так и Китая. Тем временем оба участника идейно-политических споров, каждый по-своему, настойчиво пытались втянуть в идеологическую полемику и вьетнамское руководство.

Американская агрессия и помощь СССР сражающемуся Вьетнаму

После отстранения Н.С. Хрущева в октябре 1964 г. от власти руководителям СССР и ДРВ удалось договориться о единстве действий в борьбе против агрессии США во Вьетнаме, отодвинув в сторону вопросы идеологического порядка. Чтобы предупредить дальнейшую эскалацию военных действий США против ДРВ, в Москве было принято решение направить в Ханой делегацию во главе с Председателем Совета Министров СССР А.Н. Косыгиным. Администрация США, естественно, знала об этом визите. Тем не менее, 7 и 8 февраля 1965 г., как раз в то время, когда в Ханое шли советско-вьетнамские переговоры, американская авиация подвергла массированной бомбардировке несколько северовьетнамских городов и сел.

Советская реакция была незамедлительной. 9 февраля 1965 г. правительство СССР выступило с жестким заявлением. В нем осуждались посягательства на суверенитет ДРВ, содержалась поддержка позиции правительства ДРВ, требовавшего от США остановить военные действия, обеспечить строгое выполнение Женевских соглашений 1954 г. По возвращении в Москву А.Н. Косыгин представил в Политбюро предложения о значительном увеличении помощи ДРВ. Первоочередное внимание было уделено поставке современных средств ПВО.

Несмотря на растущие сложности в отношениях между СССР и КНР, советское руководство не теряло надежды на организацию совместных или скоординированных действий с китайским руководством по оказанию помощи борющемуся Вьетнаму. На обратном пути из Ханоя в Москву А.Н. Косыгин сделал остановку в Пекине, где его принял Мао Цзэдун. Советский премьер изложил ему предложения по оказанию скоординированной помощи Вьетнаму. Однако эта инициатива поддержки не получила.¹¹

Тогда же ЦК КПСС и Советское правительство обратились к ЦК КПК и правительству КНР за содействием в осуществлении срочных мер по доставке советского вооружения в ДРВ через территорию КНР. Согласие было получено. Однако в 1966 г. в Китае разразилась «великая пролетарская культурная рево-

люция". Транспортные коммуникации КНР оказались во власти хунвэйбинов. Они чинили всяческие препятствия советским поставкам во Вьетнам.

Для укрепления обороноспособности ДРВ Советский Союз в срочном порядке начал поставлять ей современное оружие — боевые самолеты, зенитные ракеты, танки, артиллерию, материальные средства и боеприпасы. Поставлялось комплектное оборудование, транспортные средства, нефтепродукты, металлы, медикаменты, продовольствие. В ДРВ были командированы советские военные специалисты. С 11 июля 1965 г. по 31 декабря 1974 г. в боевых действиях во Вьетнаме приняли участие 6359 офицеров и генералов и более 4,5 тыс. солдат и сержантов советских вооруженных сил¹². Военные училища СССР приняли большое число вьетнамских курсантов. За короткое время тысячи вьетнамцев овладели современными видами зенитно-ракетной техники, стали первоклассными пилотами современной истребительной авиации. Результаты совместных усилий не замедлили сказаться. К июлю 1965 г. в ДРВ была создана эффективная система ПВО.

В годы отражения Вьетнамом агрессии США окрепло сотрудничество вооруженных сил СССР и ДРВ. Была налажена координация действий военных органов, органов безопасности, разведки и контрразведки, отработано сотрудничество в обмене информацией и опытом, военно-техническими достижениями. В ВНА появилось много новых видов и родов войск. Она стала одной из наиболее боеспособных армий мира. Не менее эффективно действовало советское оружие в руках воинов Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама.

Движение поддержки борьбы вьетнамского народа превратилось в важный фактор политической жизни СССР. Вопросы солидарности с Вьетнамом присутствовали в деятельности всех политических и общественных организаций, высших органов государственной власти, средств массовой информации. Инициаторами массовых кампаний солидарности выступали профсоюзы, молодежные и женские организации, сторонники мира, Общество советско-вьетнамской дружбы, Советский комитет поддержки Вьетнама.

Ширилось международное движение протеста против американской агрессии. Его эпицентром все больше становились сами США. Бурные антивоенные демонстрации охватили всю страну. Особенно остро реагировали американцы на возраставшие людские потери. Война породила раскол в американском обществе. Оказавшись в политической изоляции, президент США Л. Джонсон 31 марта 1968 г., объявил об одностороннем частичном прекращении бомбардировок к северу от двадцатой параллели и о готовности вступить в переговоры с правительством ДРВ. Он пригласил в Белый дом советского посла А.Ф. Добрынина и просил передать советскому правительству, что надеется на “положительное влияние” СССР в решении вьетнамского вопроса. Правительство США, сказал президент, исходит из того, что Советский Союз играет особую роль и несет особую ответственность во Вьетнаме. Без советской военной помощи, сказал он, “наш противник долго не продержался бы”¹³.

Переговоры представителей ДРВ, НФО ЮВ, США и сайгонской администрации начались в январе 1969 г. Они проходили в Париже. Состоялось свыше 200 официальных и 24 конфиденциальных заседаний и встреч¹⁴. На протяжении всего переговорного процесса посол СССР во Франции В.А. Зорин поддерживал постоянный контакт с руководителями делегаций ДРВ и НФОЮВ. Это позволяло обеспечивать согласование позиций с целью усиления политического воздействия на американских партнеров. В Ханое посол И.С. Щербаков предостерегал

вьетнамскую сторону от опасности исключительно военного подхода, подчеркивал значение сочетания политического, военного и дипломатического воздействия на Вашингтон.

8 июня 1969 г. Конгресс народных представителей Южного Вьетнама провозгласил создание Республики Южный Вьетнам и Временного революционного правительства РЮВ. 13 июня 1969 г. СССР признал это правительство и принял меры по его поддержке, в том числе и на международной арене.

2 сентября 1969 г. ушел из жизни первый президент ДРВ Хо Ши Мин. На траурный митинг в Ханое собрались сотни тысяч вьетнамцев. Они поклялись довести до победного конца борьбу за свободу, независимость и единство родины. Советскую делегацию возглавлял А.Н. Косыгин. В беседе с ним Первый секретарь ЦК ПТВ Ле Зуан подтвердил курс ДРВ на дружбу и сотрудничество с СССР.

В марте 1972 г. южновьетнамские патриоты развернули мощное военное наступление. Были разгромлены более половины сайгонских дивизий, полностью освобождены восемь южновьетнамских провинций с населением около 5 млн чел. Президенту США Р. Никсону пришлось пойти на “реамериканизацию” войны. 8 мая 1972 г. он объявил, что начато минирование подходов ко всем северовьетнамским портам. Вооруженным силам США была дана команда принимать меры в пределах территориальных вод ДРВ, чтобы пресечь любые военные поставки извне.

Меры американской администрации по блокированию поставок советских грузов Вьетнаму, предпринятые накануне назначенной на 22 мая 1972 г. советско-американской встречи в верхах, были восприняты в Ханое и Москве как стремление Вашингтона изолировать борьбу вьетнамского народа от международной помощи, и продиктовать делегации ДРВ на переговорах свои условия урегулирования вьетнамской проблемы. В советских политических кругах активно обсуждался вопрос: соглашаться ли на встречу с Р. Никсоном в условиях усиления воздушной войны против союзника СССР. Вопрос был вынесен на обсуждение закрытого пленума ЦК КПСС, где было решено: президента США принять, но использовать встречу для его активной “обработки”¹⁵. Сразу же после переговоров с Р. Никсоном в Ханой вылетел Н.В. Подгорный. Он информировал вьетнамское руководство о содержании переговоров, передал стенограмму беседы по вьетнамскому вопросу. Были согласованы шаги по срыву агрессивных маневров США¹⁶.

На завершающей стадии “воздушной войны” США против Северного Вьетнама наиболее драматическая ситуация сложилась в декабре 1972 г. Пытаясь вынудить вьетнамское руководство подписать соглашения на максимально выгодных для США условиях, Р. Никсон бросил всю мощь авиации США в зоне Тихого океана против ДРВ. Стране был причинен серьезный ущерб. Однако окрепшие за годы войны ВВС и ПВО ДРВ выиграли единоборство с авиацией США. За 11 суток боев был уничтожен 81 американский боевой самолет, в том числе 34 В-52 и 3 F-111¹⁷.

В эти дни волна антивоенных демонстраций накрыла буквально весь мир. Особое негодование варварские акции американской авиации вызвали в Советском Союзе. От гнева кипела антивоенная общественность Америки. В результате 30 декабря 1972 г. Пентагон был вынужден прекратить бомбардировки крупных городов ДРВ. Делегация США вернулась за стол переговоров.

27 января 1973 г. Соглашение о восстановлении мира во Вьетнаме было подписано. В нем устанавливались сроки прекращения военных действий и вывода войск США и их союзников из Южного Вьетнама. США брали на себя обязательство не вмешиваться во внутренние дела Южного Вьетнама, уважать право его населения самому определять политическое будущее посредством проведения подлинно свободных и демократических выборов. Подписание Соглашения означало международно-правовое закрепление победы вьетнамского народа, результатов его многолетней самоотверженной борьбы.

27 февраля 1973 г. в Париже открылась международная конференция с целью подписания на основе указанного Соглашения Акта по Вьетнаму. Глава советской делегации А.А. Громыко в своем заявлении отметил, что подписание Соглашения стало решающим шагом, направленным на то, чтобы “положить конец одной из самых продолжительных и жестоких войн нашего времени”¹⁸. 28 марта 1973 г. последний американский солдат покинул Южный Вьетнам.

Между тем, мир во Вьетнаме, установленный в результате подписания Соглашения, был непрочен. “Готовясь к политическому решению в Южном Вьетнаме, вьетнамские друзья не исключают и вооруженный путь”, — такой вывод сделал советский посол в Ханое И.С. Щербаков в политическом письме, направленном в Москву накануне визита в СССР партийно-правительственной делегации ДРВ¹⁹. Визит состоялся с 9 по 16 июля 1973 г. Ле Зуан и Фам Ван Донг информировали советское руководство о том, как политическое руководство ДРВ видит ближайшие задачи политического урегулирования вьетнамской проблемы. Советская делегация заявила о твердой поддержке политики ДРВ и ВРП РЮВ, направленной на “выполнение парижского соглашения”. Советская сторона выразила готовность восстановить разрушенные американской авиацией народнохозяйственные объекты, построенные в ДРВ с помощью Советского Союза, а также оказать содействие в создании новых промышленных предприятий²⁰.

С приходом мира в ДРВ и приближающимся государственным воссоединением Вьетнама на передний край вышла кадровая проблема. В стране ощущался острый дефицит специалистов в сфере управления экономикой, квалифицированных рабочих. СССР расширил прием на переподготовку в высших учебных заведениях работников государственного управления ДРВ. 25 июля 1973 г. было подписано соглашение об оказании помощи Вьетнаму в подготовке квалифицированных рабочих²¹. Правительство ДРВ поставило вопрос о возвращении на объекты технического содействия советских специалистов, отозванных из Вьетнама в годы войны. Чуть позже специалисты из СССР были направлены также в министерства и ведомства ДРВ. Одновременно при советском содействии во Вьетнаме активизировалось создание собственной национальной системы подготовки руководящих управленческих кадров.

Одновременно в сфере советско-вьетнамского взаимодействия находились вопросы сотрудничества с ВРП РЮВ. 20 декабря 1973 г. Нгуен Хыу Тхо в беседе с Л.И. Брежневым информировал советское руководство о мерах, принимаемых ВРП РЮВ по обеспечению выполнения парижского соглашения. Он сообщил, что сайгонская администрация не выполняет основных положений документа, продолжает вооруженные провокации против освобожденных районов²².

Ситуация в Южном Вьетнаме становилась угрожающе похожей на 1950-е гг., когда сайгонская администрация, поощряемая Вашингтоном, сорвала выполнение Женевских соглашений о проведении выборов и воссоединении страны. С учетом этого руководство ПТВ приняло решение о подготовке гене-

рального наступления и всенародного восстания в Южном Вьетнаме. 11 марта 1975 г. под ударами сил освобождения в центральном Вьетнаме пал город Бан-метхуот. 26 марта была освобождена императорская столица Вьетнама Хюэ. 29 марта флаг ВРП РЮВ был водружен над мэрией города Дананга. Охваченная паникой сайгонская армия беспорядочно откатывалась на юг. Кольцо вокруг Сайгона сжималось. 26 апреля началась стратегическая военная операция по освобождению Сайгона под кодовым наименованием “Хо Ши Мин”. 29 апреля к городу были стянуты танковые части. Летчики НВСО подвергли бомбардировке международный аэропорт Таншоннят. Президент США Дж. Форд отдал приказ о немедленной эвакуации всех американских служащих. В полдень 30 апреля танки Т-54 заняли главное административное здание режима — Дворец независимости. Над городом взвился флаг ВРП РЮВ²³.

Многоплановое сотрудничество в условиях мира

С освобождением Южного Вьетнама перед вьетнамским народом встали принципиально новые задачи — ликвидация последствий длительной войны, господства агрессоров на юге страны, восстановление и развитие современной промышленности и сельского хозяйства, осуществление социальных преобразований, повышение народного благосостояния. Открылась перспектива мирного объединения страны, создания единого вьетнамского государства.

Приступая к решению новых задач, вьетнамское руководство могло уверенно рассчитывать на помощь и поддержку со стороны Советского Союза. Об этом заявил Л.И. Брежнев в телеграммах руководителям ДРВ и РЮВ по случаю успешного завершения “операции Хо Ши Мин” и полного освобождения Южного Вьетнама²⁴. Стороны приступили к всесторонней подготовке нового раунда стратегического диалога на высшем уровне. Саммит состоялся в конце октября 1975 г. По его завершении Л.И. Брежнев и Ле Зуан подписали советско-вьетнамскую Декларацию. Это был беспрецедентный для отношений СССР и ДРВ документ. В нем впервые за всю практику советско-вьетнамских отношений стороны в развернутом виде изложили согласованные позиции не только по всему комплексу двусторонних отношений на новом этапе их развития, но и сформулировали совместное видение особенностей современной эпохи, расстановки сил на мировой арене, обозначили свои подходы к решению глобальных и региональных проблем.

СССР обязался оказать помощь в изучении технико-экономических аспектов строительства во Вьетнаме ряда крупных объектов. Было принято решение предоставить вьетнамской стороне кредит на льготных условиях и оказать в счет него техническое содействие в развитии энергетики, горнодобывающей, металлургической, химической, машиностроительной и других отраслей промышленности, в подъеме сельского и лесного хозяйства. Советская сторона заявила, что поставит во Вьетнам различное промышленное, строительное и сельскохозяйственное оборудование, механизмы, средства транспорта, металл, нефтепродукты, хлопок, продовольствие и другие товары. Были также подписаны соглашения об оказании экономической помощи ДРВ и протокол о результатах координации народнохозяйственных планов СССР и ДРВ на 1976—1980 гг.²⁵

Благодаря совместно принятым мерам по реализации подписанных соглашений, за пятилетие (1976—1980 гг.) советско-вьетнамский товарооборот вырос в три раза. К началу 1981 г. при советском содействии во Вьетнаме было введено в эксплуатацию около 200 крупных объектов. В эти годы стали зарождаться новые формы экономического сотрудничества, в том числе на компенсационной

основе. Это позволило вьетнамской стороне резко увеличить поставки на мировой рынок кофе, чая, каучука, тропических фруктов, морепродуктов. Для решения проблемы занятости в послевоенных условиях и расширения производства высококачественной продукции легкой промышленности для поставок на внешний рынок важную роль сыграло решение о налаживании сотрудничества на основе давальческого сырья.²⁶

В начале июля 1976 г. в Ханое состоялась сессия Национального собрания, депутаты которого были избраны как на Севере, так и на Юге страны. Сессия завершила процесс государственного объединения Вьетнама. 2 июля 1976 г. было провозглашено рождение Социалистической Республики Вьетнам (СРВ). В телеграмме вьетнамским руководителям, направленной Л.И. Брежневым, Н.В. Подгорным и А.Н. Косыгиным в связи с успешным проведением объединительной сессии Национального собрания и образованием СРВ, подчеркивалось, что исторические итоги сессии и образование единой Социалистической Республики Вьетнам увенчали “многолетнюю героическую борьбу вьетнамского народа за утверждение коренных национальных прав на единство, независимость и территориальную целостность всей страны, против попыток иностранных агрессоров увековечить раскол Вьетнама и навязать югу страны свое господство”²⁷.

14—20 декабря 1976 г. в Ханое состоялся IV съезд Партии трудящихся Вьетнама, который принял решение о переименовании ее в Коммунистическую партию Вьетнама. Съезд проходил в обстановке высокого политического подъема, что отразилось и на политическом отчете Генерального секретаря ЦК КПВ Ле Зуана. “Вся наша партия, весь народ, вся армия, — говорил он, — преисполнены гордости, потому что они выполнили священное завещание Хо Ши Мина”. Съезд подтвердил курс вьетнамского руководства на всемерное развитие отношений тесного сотрудничества с Советским Союзом.

Практически вся война Сопrotивления вьетнамского народа против агрессии США проходила в крайне неблагоприятных внешнеполитических условиях. В соседнем Китае бушевала “культурная революция”. Затем наступил период, когда политика в Пекине определялась т.н. “бандой четырех”, впоследствии сурово осужденной в самом Китае. Естественно, что у этих великодержавно настроенных деятелей вызывали резкое неприятие образование единого Вьетнама, независимый внешнеполитический курс СРВ, который шел вразрез с их планами в отношении Юго-Восточной Азии.

Кроме того, в апреле 1975 г. в Камбодже к власти пришел режим Пол Пота — Иенг Сари, которые находились под большим влиянием идей китайской “культурной революции”. С первых же дней полпотовцы стали проводить антивьетнамскую политику. Несмотря на многочисленные попытки руководства СРВ урегулировать путем переговоров имеющиеся спорные проблемы, враждебность со стороны полпотовцев нарастала. Они вступили на путь систематических вооруженных провокаций на границе с Вьетнамом. В декабре 1977 г. Пол Пот объявил о разрыве дипломатических отношений с СРВ. К середине 1978 г. полпотовцы сосредоточили в пограничных с Вьетнамом районах 19 пехотных дивизий (из 23-х, которыми они располагали). Одновременно резко ухудшились отношения СРВ с КНР, которая оказывала полпотовскому режиму широкую военнополитическую поддержку²⁸.

Вьетнам оказался в крайне сложной военно-политической ситуации, когда сразу с двух направлений — юго-запада и севера с каждым днем нарастала угроза безопасности страны. В этих условиях вьетнамское руководство приняло

решение осуществить комплекс мер, направленных на укрепление внешнеполитических позиций страны, ее оборонного и экономического потенциала. СРВ обратилась в Совет экономической взаимопомощи (СЭВ) с просьбой о приеме в эту организацию (в июне 1978 года просьба была удовлетворена). Одновременно был предпринят ряд других внешнеполитических шагов как двустороннего, так и многостороннего характера.

3 ноября 1978 г. в Москве был подписан Договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и СРВ. Стороны договорились, что в случае, если одна из сторон явится объектом нападения или угрозы нападения, то они “немедленно приступят к взаимным консультациям в целях устранения такой угрозы и принятия соответствующих эффективных мер для обеспечения мира и безопасности их стран”²⁹. Договор вступил в силу 13 декабря 1978 г. А уже в конце того месяца, используя “законное право на самооборону”, ВНА совместно с вооруженными силами недавно созданного Единого фронта национального спасения Кампучии развернула широкомасштабные военные действия против полпотовцев. 10 января 1979 г. преступный полпотовский режим пал. Была провозглашена Народная Республика Кампучия.

В ответ, пытаясь “наказать Вьетнам”, войска КНР 17 февраля 1979 г. атаковали опорные пункты ВНА на всем протяжении китайско-вьетнамской границы. Через три дня они заняли вьетнамский город Лаокай. Советское правительство выступило с заявлением, потребовав “незамедлительного вывода китайских войск с территории СРВ”³⁰. В ответ на просьбу правительства ДРВ к границе с Маньчжурией было переброшено 29 мотострелковых дивизий Советской Армии³¹. Это был демарш с целью предотвращения дальнейшей концентрации китайских войск на границе с Вьетнамом. Предпринятые меры, а также растущие протесты мировой общественности вынудили руководство КНР дать приказ о начале отвода войск с занятых территорий ДРВ. 17 марта 1979 г. Ле Зуан, принимая советского посла Б.Н. Чаплина, выразил признательность СССР “за выполнение обязательств, вытекающих из советско-вьетнамского Договора о дружбе и сотрудничестве”³².

1980 г. стал первым по-настоящему мирным годом для СРВ. Объединенный Вьетнам получил возможность вернуться к реализации созидательных планов. 3 июля в Кремле прошла советско-вьетнамская встреча на высшем уровне, в центре которой находились вопросы экономического сотрудничества. Было подписано соглашение о сотрудничестве в проведении разведки и добыче нефти и газа на континентальном шельфе юга Вьетнама³³. 19 июня 1981 г. правительства СССР и СРВ подписали Соглашение об учреждении Совместного советско-вьетнамского предприятия “Вьетсовпетро”. 26 июня 1986 г. “Вьетсовпетро” добыло на месторождении “Белый тигр” первую тонну нефти. Это событие отмечалось как большая победа, как день рождения нефтегазовой отрасли Вьетнама — надежного фундамента экономики страны.

В 1981 г. было положено начало сотрудничеству в использовании вьетнамской рабочей силы на предприятиях и стройках СССР. Между СССР и СРВ было подписано специальное межправительственное соглашение. За несколько лет была создана система по приему вьетнамских рабочих. В 1980-е гг. свыше 100 тысяч вьетнамцев прошли в СССР производственное обучение по 70 рабочим профессиям.

23 июля 1980 г. в Советском Союзе был запущен космический корабль “Союз-37”, пилотируемый летчиком-космонавтом СССР В.В. Горбатко и кос-

монавтом-исследователем СРВ Фам Туаном. Была произведена стыковка корабля с орбитальным комплексом “Салют-6” — “Союз-36”, осуществлены исследования космического пространства в соответствии с международной программой “Интеркосмос”, членом которой Вьетнам стал в 1979 г. Совместный космический полет открыл новое направление научно-технического сотрудничества между СССР и СРВ³⁴.

Особое внимание сторон к активному развитию научно-технического сотрудничества носило закономерный характер. Растущие масштабы экономического сотрудничества, возрастание сложности совместно решаемых задач, необходимость поиска наиболее эффективных форм взаимодействия на макроэкономическом уровне требовали резкого повышения качества управления этими процессами, подведения под них надежного научного фундамента.

Весной 1980 г. к работе приступила первая комплексная группа советских ученых, которая совместно с вьетнамскими коллегами готовила материалы к технико-экономическому обоснованию пятилетнего плана развития экономики СРВ на 1981—1985 гг. Одновременно велась работа над Генеральной схемой развития и размещения производительных сил Вьетнама до 2000 г. Мощный импульс динамичному расширению взаимодействия в области науки и техники был дан осенью 1983 г. в результате принятия Программы долгосрочного экономического и научно-технического сотрудничества между двумя странами.

Совместными усилиями решались многие проблемы, возникавшие при укреплении оборонного комплекса СРВ. В феврале 1984 г. в ответ на обращение вьетнамской стороны правительство СССР приняло решение о восстановлении и строительстве ряда объектов на базе Камрань. Здесь был создан Пункт материально-технического обеспечения, куда для пополнения запасов топлива, продовольствия и воды, производства мелкого ремонта, отдыха личного состава стали заходить корабли Тихоокеанского флота СССР. Здесь же были размещены части военно-воздушных сил СССР³⁵.

В первой половине 1980-х гг. связи между СССР и СРВ продолжали устойчивого и динамично развиваться. СССР последовательно занимал доброжелательную позицию в отношении Вьетнама, поддерживал его внутреннюю и внешнюю политику. Между обеими сторонами имелось взаимопонимание в оценках ситуации в мире и в АТР, важности нормализации отношений с Китаем.

Приход М.С. Горбачева к руководству СССР в марте 1985 г. был воспринят в СРВ как знак грядущих крупных перемен. Руководителям двух стран предстояло вновь “сверить часы”. 26 июня 1985 г. в Москву прибыла делегация СРВ во главе с Ле Зуаном. Она была тепло принята М.С. Горбачевым, который уже успел заявить о себе как инициатор масштабных реформ. Лидеры СРВ в тот период эти настроения поддерживали. Они нуждались в “прорывных” идеях, реализация которых помогла бы скорейшему решению накопившихся во Вьетнаме проблем. Больше всего вьетнамцев беспокоил вопрос: как скажется советская перестройка на отношениях между двумя странами, и, прежде всего, в сфере экономики.

Расчеты показывали, что в 1986—1990 гг. экономическая помощь, предоставляемая Вьетнаму со стороны СССР, должна была быть равна объему помощи за все предыдущие тридцать лет сотрудничества и вдвое превысить объем помощи за 1981—1985 гг. Среди советских хозяйственников начали раздаваться голоса, что отношения с Вьетнамом несут неравноправный и обременительный для СССР характер. Эти дискуссии шли на фоне очередного круглого витка в гонке вооружений между СССР и США. Все новые запросы военно-промышленного

комплекса тяжелым бременем ложились на экономику Советского Союза, которая к тому времени изрядно “подсела на нефтяную иглу” и все более зависела от мировой конъюнктуры на нефть.

Тем не менее, итоги переговоров оказались в целом благоприятными для вьетнамской стороны: СССР принял решение увеличить экономическое содействие СРВ, предоставить ей на льготных условиях новый кредит на 1986—1990 гг., а также отсрочить выплаты по ранее предоставленным кредитам. Было также заявлено об увеличении поставок Вьетнаму таких важных для его народного хозяйства товаров, как нефтепродукты, удобрения, прокат и хлопок. Стороны договорились ускорить работы по разведке и добыче нефти и газа на шельфе юга Вьетнама, созданию объектов нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности, завода по производству азотных удобрений, а также объектов энергетики, ряда машиностроительных предприятий, реконструкции железных дорог и повышению их пропускной способности, завершению технико-экономического обоснования строительства металлургического комбината³⁶.

Обстоятельному анализу подверглась ситуация в мире и, прежде всего, в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Обе стороны подтвердили свою приверженность идее превращения Азии в зону мира и равноправного сотрудничества. Советская и вьетнамская делегации высказались за нормализацию отношений с КНР. Было отмечено, что этой цели способствуют предложения правительства ДРВ по обеспечению мира на вьетнамско-китайской границе, о заключении договора о мирном сосуществовании, а также другие инициативы, свидетельствовавшие о наличии у Вьетнама доброй воли и желания мирным путем решать существующие проблемы.

Вьетнам шел навстречу VI съезду КПВ. Его руководству предстояло дать ответ на огромное количество теоретических и практических вопросов. Начавшаяся в СССР “перестройка” подхлестнула дискуссию, каким путем идти дальше. В Москве и Ханое шли интенсивные консультации по основополагающим проблемам развития современного общества. Съезд открылся 15 декабря 1986 г. На нем была провозглашена программа “обновления”, над которой команда вьетнамских интеллектуалов, консультируясь с советскими специалистами, кропотливо работала в течение нескольких лет. Принятая съездом программа “обновления” стала качественным скачком в общественном развитии СРВ. Она открыла эпоху глубоких реформ и, что самое важное — реформ управляемых и контролируемых.

К концу 1980-х гг. сотрудничество Советского Союза и Вьетнама охватывало практически все сферы общественно-политической и народнохозяйственной деятельности двух стран. СССР был главным политическим союзником и экономическим донором Вьетнама. За четыре прошедших десятилетия при содействии СССР во Вьетнаме в общей сложности было построено, реконструировано и восстановлено 260 народнохозяйственных объектов. За эти годы СССР выделил Вьетнаму кредитов на сбалансирование взаимных расчетов по товарообороту, оказание технического содействия и другие цели на сумму 16,2 млрд руб. и предоставил безвозмездную помощь более чем на 300 млн руб. В СССР получили образование более 20 тыс. вьетнамских студентов, 3500 кандидатов и докторов почти по все отраслям естественных и гуманитарных наук. Поставки из СССР до конца 1980-х гг. на 100% обеспечивали потребности ДРВ в нефтепродуктах и хлопке, на 70% — в минеральных удобрениях, на 75% — в прокате черных металлов. На объектах, возведенных при содействии СССР, производилось 2/3

электроэнергии, 9/10 угля, более 1/3 цемента, около половины металлорежущих станков, 100% нефти, апатитов, суперфосфата и серной кислоты³⁷.

Однако в условиях нарастающего в СССР внутривосточного кризиса и истощения финансово-экономических ресурсов в конце 1980-х гг. началось обвальное сокращение объемов его технико-экономической помощи Вьетнаму. Остался нереализованным ряд программ долгосрочной производственной кооперации. Из Вьетнама отзывались советские специалисты. Резко сократился товарооборот. На убыль пошло военно-техническое сотрудничество. В 1991 г. было приостановлено использование советскими вооруженными силами вьетнамской бухты Камрань.

Накапливались симптомы охлаждения отношений в политической сфере. Свою негативную роль вновь сыграл идеологический фактор. Вследствие необратимых перемен в Советском Союзе все более ослабевало, а затем и вовсе сошло на нет значение межпартийных связей между КПСС и КПВ. Чтобы понять, что происходит в СССР, попытаться снять или, по крайней мере, ослабить возрастающую напряженность в отношениях, Генеральный секретарь ЦК КПВ Нгуен Ван Линь в мае 1991 г. встречался в Москве с М.С. Горбачевым. Но тот уже слабо владел ситуацией в стране. На политическую сцену выходили неизвестные вьетнамцам силы. В декабре 1991 г. СССР прекратил свое существование.

Россия — Вьетнам: стратегическое партнерство

27 декабря 1991 г. Социалистическая Республика Вьетнам признала Российскую Федерацию правопреемницей Советского Союза. Россия и Вьетнам вступили в процесс глубокой трансформации двусторонних отношений. Поиск их новой модели шел болезненно. Огромный потенциал многогранного сотрудничества, созданный в предыдущие десятилетия, какое то время бездействовал. В 1991 г. российско-вьетнамский товарооборот упал практически до нуля. Прекратились общественно-политические связи.

Новые реалии настоятельно требовали придать межгосударственным отношениям прагматичный, взаимовыгодный, нацеленный на конкретные результаты характер. Решающим фактором, способствовавшим преодолению кризиса в двусторонних отношениях, их наполнению новым содержанием, стали традиции дружбы и взаимного уважения между народами России и Вьетнама. Важное значение в этой связи имел официальный визит в Москву в июне 1994 г. премьер-министра СРВ Во Ван Киета.

Визит закрывал собой “паузу” в российско-вьетнамских отношениях, образовавшуюся после распада СССР. В ходе визита был подписан Договор об основах дружественных отношений между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам.³⁸ Этот документ заменил собой Договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и СРВ 1978 г. и подвел под российско-вьетнамские отношения новый политико-правовой фундамент.

Главная особенность нового Договора состоит в том, что за основу отношений были взяты универсальные принципы международного права. Своим содержанием Договор не направлен против третьих стран. Вместе с тем, он предусматривает обязательство “не заключать с третьими странами договоров и соглашений или предпринимать действия, которые нанесли бы ущерб государственному суверенитету, территориальной целостности и безопасности другой стороны” (ст. 3).

К началу XXI столетия руководству России и Вьетнама удалось, наконец, поставить барьер на пути негативных тенденций в двусторонних отношениях. Особое значение в этом плане имел официальный визит во Вьетнам тогдашнего президента Российской Федерации В.В. Путина (28 февраля — 2 марта 2001 г.). Главным достижением российско-вьетнамского саммита в Ханое стало подписание Декларации о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам, в которой сформулированы долгосрочные цели и параметры совместного движения, как в торгово-экономической сфере, так и в области науки, техники, образования, обороны и безопасности, во внешней политике. Важнейшая особенность документа состоит в том, что в нем соблюден принцип преемственности в развитии потенциала дружбы и сотрудничества³⁹.

Российская Федерация стала первой страной, с которой Вьетнам установил отношения принципиально нового для своей внешнеполитической практики формата — отношения стратегического партнерства. В то же время и для России Вьетнам является единственной страной Юго-Восточной Азии, с которой наша страна развивает такого рода отношения. Эта особенность отражена в Концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденной 12 июля 2008 г. Президентом РФ Д.А. Медведевым⁴⁰.

В целях реализации задач, поставленных в Декларации, руководители наших стран поддерживают регулярный политический диалог. Его важными вехами стали визит в РФ Генерального секретаря ЦК КПВ Нонг Дык Маня (октябрь 2002 г.), Президента СРВ Чан Дык Лыонга (май 2004 г.), премьер-министра СРВ Нгуен Тан Зунга (сентябрь 2007 г.), Президента СРВ Нгуен Минь Чиета (октябрь 2008 г.)

20 ноября 2006 г. с официальным визитом Вьетнам вновь посетил В.В. Путин. По итогам этого визита было подписано большое число важных двусторонних документов. В ходе встречи в октябре 2008 г. в Москве с Д.А. Медведевым Президент Вьетнама Нгуен Минь Чиет заявил, что Вьетнам желает видеть Россию в числе великих мировых держав и развивать сотрудничество с ней по всем направлениям. Стороны констатировали близость позиций Москвы и Ханоя по ключевым вопросам международной повестки дня. В результате активного политического диалога под отношения стратегического партнерства России и Вьетнама за последние годы подведена широкая договорно-правовая база. Сегодня они регламентируются более чем 50 межправительственными соглашениями, а также целым рядом межведомственных соглашений⁴¹.

Регулярный характер приобрели межпарламентские контакты. В январе 2005 г. с официальным визитом СРВ посетил председатель Совета Федерации С.М. Миронов. В апреле 2009 г. состоялся визит в Россию председателя Национального собрания СРВ Нгуен Фу Чонга. В парламентах обеих стран образованы группы дружбы. На регулярной основе проходят встречи на уровне заместителей глав парламентов, профильных комитетов и комиссий. Стороны активно сотрудничают в международных и региональных парламентских организациях.

Ежегодно проходят встречи министров иностранных дел двух стран, а также межмидовские консультации в рамках стратегического диалога. Продуктивный характер носил официальный визит российского министра иностранных дел С.В. Лаврова во Вьетнам в июле 2009 г. Были рассмотрены пути активизации взаимодействия, направленного на реализацию договоренностей, достигнутых на высшем уровне.

В условиях, когда Россия и Вьетнам концентрируют свои основные усилия на решении задач поступательного развития, в центре внимания сторон находятся, естественно, проблемы экономики. Позитивные сдвиги в этой сфере налицо. Товарооборот в последние годы уверенно растет. В середине 1990-х гг. он составлял 350—400 млн долл. В 2002 г. — 700 млн долл., а в 2009 г. превзошел 1,5 млрд долл.⁴²

Однако, как считают в Москве и Ханое, этот уровень все же не отвечает постоянно растущему экономическому потенциалу сторон, уровню и характеру отношений между ними в политической сфере. Часть причин такого положения названа выше. К ним следует добавить наличие таких проблем, как узкая, десятилетиями не менявшаяся номенклатура взаимного товарооборота, низкое качество поставляемых товаров, слабые финансовые возможности многих субъектов сотрудничества, дефицит деловой информации, несовершенная инфраструктура.

Сегодня в СРВ реализуется 59 проектов с участием российского капитала с общей суммой инвестиций 370 млн долл. (без учета нефтегазовой отрасли)⁴³. Стороны заявляют, что в повестке дня экономического сотрудничества уже в ближайшие годы должны появиться крупные торгово-экономические и инвестиционные проекты, реализация которых привлечет к участию значительные сегменты деловых кругов двух стран⁴⁴.

Стороны работают над созданием “заделов” для сотрудничества в тех отраслях, которые в ближайшем будущем должны определять лицо новой экономики наших стран. Речь идет, в первую очередь, о высокотехнологичной, инновационной продукции, с большой долей добавленной стоимости. Активизация присутствия России на вьетнамском рынке высокотехнологичных товаров предполагает расширение сотрудничества в энергетике, судостроении, информационно-телекоммуникационных технологиях, а в перспективе — и в нанотехнологиях.

Российская сторона хотела бы в качестве генподрядчика взять на себя реализацию вьетнамской программы “ВИНАСАТ”. Увеличиваются масштабы сотрудничества в машиностроении. При участии ОАО “КАМАЗ” в северовьетнамской провинции Куангнинь открыто сборочное производство грузовиков этой марки. В Ханое организована сборка автомашин “УАЗ”. В числе проектов, в осуществлении которых намерены принять участие российские организации и предприятия, можно назвать строительство метро и других видов рельсового транспорта в Ханое и других крупных городах Вьетнама, освоение залежей железных и бокситовых руд и т.п.⁴⁵

Мощный, но пока слабо реализуемый потенциал сотрудничества содержится в себе развитие межрегиональных связей. Наибольшую заинтересованность в двусторонних контактах с регионами Вьетнама проявляют Москва, Санкт-Петербург, Приморский край. Интерес к сотрудничеству с провинциями СРВ отмечается также со стороны Республики Якутия, Хабаровского края, Республик Башкортостан и Татарстан, Брянской, Воронежской, Нижегородской, Свердловской, Ярославской областей. В межрегиональное сотрудничество начали включаться Омск и Челябинск. С вьетнамской стороны активность в установлении деловых контактов с российскими партнерами проявляют Ханой, Хошимин, Дананг и провинция Куангнам.

В 2007 г. правительство РФ утвердило Федеральную целевую программу развития Дальнего Востока и Забайкалья на период до 2013 г. В этом контексте представляется весьма перспективной идея, высказанная вьетнамским прези-

дентом Нгуен Минь Чиетом в беседе с Д.А. Медведевым 27 октября 2008 г., о принятии на уровне правительств программы сотрудничества провинций Вьетнама с дальневосточным регионом России⁴⁶.

Наметились позитивные сдвиги в межбанковском сотрудничестве. В 2000 г. было подписано соглашение между Внешэкономбанком РФ и Банком внешней торговли СРВ об организации расчетов по внешнеэкономическим связям. В июне 2007 г. между российским Внешторгбанком (ВТБ) и Банком инвестиций и развития Вьетнама подписан меморандум о взаимопонимании. Документом предусматривается поддержка развития созданного сторонами Вьетнамороссийского банка (ВРБ). Отделения ВРБ имеются во вьетнамских городах Вунгтау, Дананге и Хошимине. В октябре 2008 г. состоялась церемония выдачи лицензии Банка России на открытие представительства ВРБ в Москве. Это позволило двум компаниям наших стран приступить к реализации ряда крупных инвестиционных проектов, в том числе строительству торговых центров Ханоя и Хошимина в Москве, предприятия по переработке продукции тропического земледелия в СРВ с ее последующей поставкой в Россию.

На всех этапах сотрудничества наши страны уделяли приоритетное внимание взаимодействию в топливно-энергетической сфере, мощным локомотивом которого сегодня является совместное предприятие “Вьетсовпетро”. За время деятельности СП усилиями его коллектива добыто более 180 млн т нефти. Благодаря этому российский бюджет пополнился на 7,5 млрд долл. СП постоянно наращивает свое производство. В 2008 г. добыча нефти составила 7,1 млн т, а газа — 1,4 млрд куб. м. Предприятие расширяет рамки своей деятельности. Российские и вьетнамские газовики и нефтяники ведут работу по созданию совместной компании “Русьвьетпетро” для реализации совместных проектов в России, в том числе в Ненецком автономном округе. Имеется договоренность о взаимодействии в третьих странах⁴⁷.

При содействии нашей страны в СРВ созданы тепло- и гидроэлектростанции общей мощностью более 4 тыс. мВт. Сегодня эти ГЭС и ТЭС обеспечивают производство около 80% вьетнамской электроэнергии. Сформирован “портфель” сотрудничества на предстоящие годы. 2 декабря 2005 г. в СРВ состоялась церемония начала строительства при российском участии ГЭС Шонла с проектной мощностью 2400 мВт, которую планируется пустить в эксплуатацию в 2010 г. В планах сотрудничества также строительство теплоэлектростанций в Хайфоне и Камфе, участие российских организаций в модернизации вьетнамских объектов энергетики, построенных ранее при техническом содействии СССР и РФ⁴⁸.

Перспективным является взаимодействие в развитии атомной энергетики СРВ. 25 июля 2009 г. подписан Меморандум о намерениях между Государственной корпорацией по атомной энергии “Росатом” и Министерством науки и технологий Вьетнама о сотрудничестве в рамках национальной программы развития атомной энергетики СРВ⁴⁹.

Созданы хорошие заделы для развития сотрудничества в угольной промышленности. С участием СССР в ДРВ были построены шахты и разрезы общей проектной мощностью 12,7 млн т угля в год, а также завод по ремонту и производству горношахтного оборудования. В Ханое выражают заинтересованность в увеличении объемов поставок такого оборудования из России, а также содействии в модернизации созданных с помощью СССР предприятий угольной промышленности⁵⁰.

На всех этапах двусторонних отношений Россия и Вьетнам развивали контакты в военной и военно-технической областях. Эту сферу и сегодня отличает хорошая динамика сотрудничества. По данным Международного института стратегических исследований, ВВС Вьетнама постоянно пополняются российской авиационной техникой. На их вооружении состоит сегодня 140 истребителей МиГ-21-бис, 53 истребителя-бомбардировщика Су-22МЗ/М 4, а также 12 истребителей Су-27 СК/УБК и 4 машины Су-30 МКК. В соответствии с заключенным контрактом, Россия в 2010 г. начнет поставлять во Вьетнам истребители Су-30 МК 2. Поставки российской спецтехники осуществляются и в интересах ВМС СРВ. В учебных заведениях Министерства обороны РФ продолжают обучаться вьетнамские специалисты. Заинтересованные ведомства ведут совместную разработку продукции военного назначения.

Руководители России и Вьетнама неизменно уделяют особое внимание вопросам укрепления социальной основы сотрудничества. Приоритетное значение в этом отношении имеют связи в сфере образования. Их отличает высокий динамизм и многообразие. С 1951 г. в образовательных учреждениях СССР и России подготовлено более 30 тысяч вьетнамских специалистов с высшим и средним специальным образованием. Вьетнам и сегодня занимает одно из первых мест по количеству своих граждан, обучающихся в России (свыше 4000)⁵¹.

В сохранении и развитии дружеских связей между нашими народами особая роль принадлежит русскому языку, интерес к которому в последние годы во Вьетнаме заметно вырос. По данным МИД РФ в настоящее время русским языком в СРВ владеет более 550 тысяч человек⁵².

Во Вьетнаме с большой любовью и уважением относятся к русской культуре. Здесь с неизменным успехом проходят гастроли российских балетных трупп, симфонических оркестров, художественных коллективов различных жанров, включая современную эстраду. Большой популярностью пользуются фестивали советских и российских фильмов. Значительный вклад в расширение сотрудничества в гуманитарной области, в сфере образования и культуры вносит Российский центр науки и культуры в Ханое.

В развитии межличностного общения граждан двух стран в последние годы резко возросла роль туризма. Ежегодно десятки тысяч россиян совершают туристические поездки во Вьетнам. В 2008 г. их число превысило 70 тыс. чел.⁵³ С 1 января 2009 г. Вьетнам ввел безвизовый режим для россиян, приезжающих в СРВ на срок до 15 дней⁵⁴. Это решение способствовало расширению потока российских туристов в СРВ.

Важнейшая роль в укреплении социальной базы сотрудничества принадлежит политическим партиям, неправительственным организациям, средствам массовой информации обеих сторон. По мере роста сотрудничества в гуманитарной сфере, возрастания взаимных миграционных и туристических потоков в российско-вьетнамское взаимодействие включаются огромные массы людей со своими национальными и религиозными особенностями и традициями, уровнем образования и культуры. В этих условиях на СМИ и общественные организации ложится важнейшая функция — воспитание взаимоуважения и толерантности, содействие борьбе против организованной преступности и наркомании, осуждение проявлений экстремизма.

Особо важная роль принадлежит средствам массовой информации в популяризации знаний о наших странах, их культуре, истории и традициях. СМИ — важнейший канал налаживания междивизиационного диалога,

привития населению, особенно молодежи России и Вьетнама традиционных чувств дружбы и взаимного уважения. Предстоит еще многое сделать, чтобы телевидение, радио, газеты шире освещали основные события, происходящие в наших странах.

Важная роль в развитии отношений стратегического партнерства принадлежит обществам российско-вьетнамской и вьетнамо-российской дружбы. В Декларации о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам на этот аспект отношений обращается особое внимание⁵⁵.

На международной арене наши страны последовательно выступают за укрепление позитивных тенденций в мировом развитии, за формирование миропорядка, основанного на принципах равноправия и справедливости. Они зарекомендовали себя решительными противниками давления на суверенные государства, вмешательства в их внутренние дела.

С целью создания справедливого, демократического, многополярного мира Россия и Вьетнам согласовывают свои действия на международных форумах. Они тесно взаимодействуют в целях повышения роли и эффективности ООН в развитии международного сотрудничества, координируют свои усилия в борьбе против глобальных вызовов, в вопросах обеспечения безопасности в АТР и ЮВА. Высоко оценивая роль АСЕАН в укреплении мира и безопасности, в развитии интеграционных процессов в регионе, Россия и Вьетнам развивают взаимодействие в рамках диалогового партнерства Россия — АСЕАН.

* * *

Анализ потенциала отношений между Россией и Вьетнамом, факторов, определяющих дальнейший вектор стратегического партнерства двух стран, показывает, что у российско-вьетнамского сотрудничества большие перспективы. Две страны располагают широкими возможностями взаимно дополнять друг друга по многим важнейшим позициям, поддерживать друг друга в социально-экономическом развитии, в обеспечении мира, стабильности и безопасности в Юго-Восточной Азии и в Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом.

-
1. Это незабываемое слово “Льен Со”. М., 2006. С. 367.
 2. *Хо Ши Мин*. Избранные статьи и речи. М., 1959. С. 7—8.
 3. *Международная жизнь*. 2003. № 8.
 4. Русско-китайские отношения в XX веке. Т. 5, кн. 2. М., 2006. С. 260.
 5. Правда. 1950. 30 янв.
 6. *Капица М.С.* На разных параллелях: Записки дипломата. М., 1996. С. 262.
 7. Красная звезда. 1980. 30 янв.
 8. Правда. 1954. 22 июля.
 9. Правда. 1955. 19 июля.
 10. *Иваньшин С., Осотов И.* Первое в Юго-Восточной Азии. М., 1975, С. 69.
 11. *Рахманин О.Б.* Страницы пережитого. М., 2005. С. 85.
 12. *Война во Вьетнаме: Как это было (1965—1973 гг.)*. М., 2005. С. 495.
 13. *Добрынин А.Ф.* Сугубо доверительно. М., 1969. С. 159.
 14. *Придыбайло А.И.* Вьетнамская народная армия. М., 1974. С. 75.
 15. *Добрынин А.Ф.* Указ. соч. С. 233—239.
 16. *Огнетов И.А.* На вьетнамском направлении. М., 2007. С. 236.

17. СССР/ Россия—Вьетнам. Дружба, проверенная временем. М., 2008. С. 61.
18. Правда. 1973. 28 февр.
19. Международная жизнь. 2007. № 11. С. 107.
20. Правда. 1973. 17 июля.
21. Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. М., 1975.; Вып. 29. С. 149—150.
22. Правда. 1973. 21 дек.
23. Правда. 1975. 2 мая.
24. Там же.
25. Визит в Советский Союз партийно-правительственной делегации Демократической Республики Вьетнам, 27—31 окт. 1975 г.: Документы и материалы. М., 1975.
26. Воронин А.С., Огнетов И.А. Социалистическая Республика Вьетнам. М., 1981. С. 78.
27. Правда. 1976. 4 июля.
28. К истории вьетнамо-кампучийского конфликта. Ханой, 1979.
29. Визит в Советский Союз партийно-правительственной делегации Социалистической Республики Вьетнам, 1—9 ноября 1978 г. М., 1978.
30. Правда. 1979. 19 февр.
31. Песков Ю.С. СССР—КНР. От конфронтации к партнерству. М., 2007. С. 87.
32. Нян зан. 1979. 18 марта.
33. Правда. 1980. 4 июля.
34. Правда. 1980. 24 июля.
35. Это незабываемое слово “Льен Со”. М., 2006., С. 355.
36. Правда. 1985. 30 июля.
37. Капица М.С. Указ. соч. С. 293.
38. Дипломатический вестник. 1994. № 13—14. С. 26—27.
39. Нян Зан. 2001. 4 марта.
40. www.mid.ru/ns-osndoc.
41. ВВП. Москва. 2008. № 10. С. 18—19.
42. www.ministry of foreign affair of vietnam
43. Российская газета. 2009. 16 сент.
44. www.ministry of foreign affair of vietnam
45. Российско-вьетнамские отношения: проблемы и перспективы. М., 2006. С. 43.
46. Российская Федерация сегодня. М., 2008. № 21.
47. РБК. 2008. 28 окт.
48. Российско-вьетнамские отношения: проблемы и перспективы. М., 2006. С. 42.
49. www.mid.ru.brp
50. Российско-вьетнамские отношения: проблемы и перспективы. М., 2006. С. 42.
51. Там же. С. 77.
52. www.mid.ru
53. РБК. 2008. 22 окт.
54. www.mid.ru
55. Это незабываемое слово “Льен Со”. М., 2006. С. 409.